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laríest (közepe a Vörös­
marty téfrJ Óriási kör Buda­
pest (hatlyna, (,>fnnek közepén 
piciny' kön/a Vörösmarty tér. 
Akárhonnét jövünk vagy ko­
csizunk a város belseje felé, 
el kell ide érkezni. Ha ide­
jutottunk, megilletődötten 
vesszük észre, hogy e szép 
város centrumában vagyunk 
és tiszteletünk jeléül akarva, 
nem akqrva megcsináljuk azt 
a pirouettet, amelyet a közle­
kedési körforgalom szabott 
meg. Jó emlékeztető az idege­
neknek is, akik tájékozódási 
pontul használják ezt a he­
lyet, ahová ha elérkeztek, már 
otthon érzik magukat.”

Ezt a város közepét termé­
szetes módon alakította ki a 
fejlődés. A régi időben itt ért 
véget a belváros, amelyet ak­
kor még egyszerűen: Város­
nak hívtak. A Váci utca tor­
kolatánál állt az idevezető 
Váci-kapu. A Harmincad ut­
cánál volt a Vámház. Ezen a 
területen kezdődött el II. Jó­
zsef idejében, 1780 táján az 
új városépítkezés. Később, II. 
Lipót tiszteletére, Lipótváros­
nak nevezték el, a nevet más­
fél századig viselte.

Az óváros és újváros talál­
kozásánál alakult ki a meg- 
növekedetl Pest városának 
közepén ez a szabálytalan 
négyszög alakú *tér, u Vörös­
marty tér, mely ma is őrzi 
formáját.

A teret eredetileg sétatérnek 
hívták, mert hajdanában es­
ténként, amíg a Váci-kaput be 
nem zárták, ide jártak ki az 
ifjak sétálni hölgyeikkel.

A napóleoni időben, 1809- 
ben, egész Becs a kettős vá­
rosban — Pest-Budán kereseti 
menedéket. A pesti polgárság

Pest-Buda 

történetéből: 

a Vőrősmarty-tér

ebben az időben soha nem re­
mélt pénzforgalomnak lehetett 
tanúja. Előkelőnek érezte ma­
gát. Ennek maradandó emlé­
ke a „pesti nagy theátrum” 
vagy a Játékszín „A nemzet 
pallérozódására, boldogulására, 
dicsőségére” — ahogy ezt az 
1808-ban lefektetett alapkő is 
bizonygatja. Arról azonban 
nem tudósít a korabeli króni­
ka, hogy „A  nemzet palléro­
zódására” épült theátrumban 
csak német nyelven volt sza­
bad színészkedni. A Dunának 
napkeleti partján épült a mai

Haas-palota helyén álló szín­
ház, majd a későbbi Városi 
színház, melyet 1847-ben bor­
zalmas tűzvész pusztított el: 
Egyike volt Európa egyik leg- 
monumentálisabb 1színházai­
nak.

Az 1867-es kiegyezés .után, 
amikor 1875-ben Ferenc Jó­
zsef lányának, Gizellának kis­
lánya született, a Fővárosi 
Közmunkák Tanácsa a Régi 
Színházteret Gizella térnek 
nevezte el.

A millenium évében moz­
galom indult, hogy Vörösmar­
ty Mihálynak, a reformkor 
nagy magyar költőjének szob­
rot emeljen a nemzet. A ti­
zenkét évig készülő szobor a 
Gizella téren nyert elhelye­
zést. Következésképpen a tér 
nevét Vörösmarty térre kelleti 
változtatni.

Korabeli metszet az 1837-es budapesti árvízről. A kép a víz 
alatt álló Vörösmarty teret ábrázolja a Theátrummal /


